



郑春平

快报记者跑两会★

互动热线: 96060

现代快报特派记者 郑春平

江苏代表联名倡导家庭家风建设 获赞“这份建议带着温度”

建议提出,制定《家庭法》《赡养法》,给生重病和临终老人的子女带薪陪护假



加强家庭家风建设十分迫切

“家庭是社会的基本细胞,是人生的第一所学校也是终身学校。”今年两会,王燕文代表就当前家庭与家风的建设带来若干建议。家庭与家风建设,直接关系到整个社会的道德水平和文明风尚,关乎每个家庭的美满幸福和整个社会的安定和谐。

建议认为,家风败坏、家德缺失、家规无序的家庭,不仅很难营造温馨和谐的幸福生活,也不利于培养出对社会有用的人才。值得一提的是,当前我国家庭、家风建设状况堪忧,各类家庭矛盾频发。建议直言,忽视家庭、家风建设还会引发系列社会问题,比如腐败等问题,严重干扰了社会的和

谐发展。

建议提出,习近平总书记将家庭建设视为社会建设的“重要基点”。建议通过加强家庭、家风建设提高全社会道德水准;动员全社会重视传承和弘扬我国传统齐家之道在当代家庭、家风建设中的作用;建议设立家庭、家风建设指导协调机构,以统筹协调各部门和群团组织,共同做好家庭、家风建设指导工作;建议制定《家庭法》和《赡养法》,在生活、购房等方面提供政策和制度保障,给生重病和临终老人的子女带薪陪护假;将家庭、家风建设纳入精神文明创建活动和考核制度之中;设立相关的家庭救助机构,为家庭、家风建设,尤其是青少年教育提供切实指导。

江苏多位代表联名附议

值得一提的是,3月5日李克强总理在作政府工作报告时提到,要深化群众性精神文明创建活动。王燕文代表这份有关家庭与家风建设的建议,也由此引起了江苏团诸多代表的共鸣。

“家庭与家风的建设,正是深化精神文明创建的有效举措之一。”全国人大代表、民盟中央委员、常州工学院副院长张红说,代表们在分组审议的时候,聊起了当前一些社会风气与家风的建设,一致认为倡导家庭与家风建设是迫切之举。

“不过,这并不是一时、

一地的事情。”张红代表认为,加强家庭与家风的建设,不是只在过年了全家团圆的时候才拿出来说的,更不只是江苏一地的事情,“这是一件关系到国家精神文明建设、可持续发展的大事,应该在全国的层面上,拿出切实有效的措施来。”张红代表说,代表们对于有关家庭与家风建设中所提出的若干举措,纷纷表示赞同,有代表称,这是一份暖人心的建议。

现代快报记者了解到,截至昨日这份建议已经得到了江苏团30多位代表的联名附议。

建议背后凝聚诸多期待

那么,一个健康而美好的家庭究竟什么样?或许答案有千万种,但是美国作家德莱赛的如下表述,肯定会直达你的心底:“和睦的家庭空气是世上的一种花朵,没有东西比它更温柔,没有东西比它更优美,没有东西比它更适宜于把一家人的天性培养得坚强、正直。”

在王燕文代表的这份建议背后,则有着许许多多美好家庭与好家训的故事。原来,就在全国两会召开前的2月25日,由中共中央宣传部、全国妇联主办的“最美家庭讲好家训”巡讲工作经验交流会在江苏徐州举行。会议的宗旨,是贯彻落实习近平总书记关于“注重家庭、注重家教、注重家风”的指示精神和刘奇葆部长批示精神,总

结推广江苏开展“最美家庭讲好家训”万场巡讲活动的经验做法,推动社会主义核心价值观落细、落小、落实。中宣部副部长王世明,全国妇联副主席、书记处书记焦扬,江苏省委常委、宣传部部长王燕文出席了这次会议。

会议期间,江苏师范大学伦理学与德育研究中心主任陈延斌教授,作为一名长期从事伦理学、家训研究的专家,对家庭与家风的建设得到如此的重视、尤其是江苏经验得到如此高的评价,感到特别的欣慰。并专门就此给王燕文部长写了一封建议加强家庭与家风建设的信。令他没有想到的是,王燕文部长非常仔细地补充了许多资料和内容,并就此形成建议,带上了全国两会。

建议设子女带薪陪护假

然而,家庭说小虽小,却关系千家万户、社会方方面面。家庭与家风建设,该从何入手呢?建议除了提出设立家庭、家风建设指导协调管理机构,还提出为家庭、家风建设提供法律保障和政策、制度支持。

首先,建议制定《家庭法》、《赡养法》或《孝道促进法》。例如,新加坡就制定有《赡养父母法》,规定不养老者罚款1万新加坡元或者判处1年有期徒刑。而韩国则于2007年7月通过了世界上第一部《孝行奖励资助法》。这些国家通过法律形式规范子女对父母的赡养义务,效果显著,且弘扬了孝敬文化,值得参考借鉴。

其次,在生活、购房等方面提供政策和制度保障。一是农村经济条件相对较差,建议根据各地不

同情况,给农村那些与父母老人一起生活的家庭以一定的养老补贴,旨在鼓励更多家庭孝顺、赡养父母。二是给予购房补贴或优惠政策。学习借鉴新加坡和韩国住房政策,对与父母长辈共同生活的家庭,给予一定的购房补贴或优惠政策。

再次,建议制定农民工回乡创业专项资金扶持等政策。

另外,建议给生重病和临终老人的子女带薪陪护假。由于我国尚未像发达国家那样形成完备的护理制度,子女在父母生重病住院和临终前的陪护负担特别重,还要忙于工作,疲于奔命,不堪重负。建议根据实际情况,设子女带薪陪护假,数月或半年不等。既帮助为子女者解了燃眉之急,又在全社会弘扬了孝道文化。

和睦的家庭空气是世上的一种花朵,没有东西比它更温柔,没有东西比它更优美,没有东西比它更适宜于把一家人的天性培养得坚强、正直。

孔融让梨

